



# 有了这一抹金融活水 垃圾成山变绿水青山

**新快报讯** 9月23日上午,随着广州市黄埔区福山循环经济产业园内广州第三资源热力电厂二期的垃圾吊值班员将垃圾投入进料口燃烧,困扰广州发展多年的“垃圾围城”问题正式解决,与此同时,凭着国内生活垃圾焚烧处理能力排名第一的硬实力,广州悄然实现了原生生活垃圾“零填埋”。从垃圾成山到绿水青山,这背后离不开绿色金融活水的悄然滋润,助力广州如期实现碳达峰、碳中和目标。

## 广州悄然实现了原生生活垃圾“零填埋”

随着社会经济发展及市场化水平的提高,广州的生活垃圾产生量剧增,垃圾正成为都市现代化过程中的沉重负担。另一方面,传统填埋对土地的大量浪费,且对周边的水和空气造成严重污染,广州开始推进以创新、协调、绿色、开放、共享为核心的“无废城市”的新政策理念。

经过反复研究,广州市做出了以循环经济产业园组团布局,在全市东、西、南、北、中五个方向布局统筹规划建设7个循环经济产业园的决定。这一决定将焚烧、生化、填埋等生活垃圾处理设施以组团的形式集中在一起,打造成为固废处理为主、资源共享、设施共用的绿色低碳环保园区。彻底打破“填埋”为主的垃圾处理方式,建设“焚烧为主、生化为辅、填埋兜底”的分类处理新格局,最终实现垃圾“零填埋”。

作为广州市最大的垃圾处理服务运营主体,广州环保投资集团(下称“广州环投”)在广州市固废处理领域拥有区域内绝对优势的市场地位。广州环投相关负责人告诉新快报记者,为解决中国南方垃圾燃烧时产生的热能较低,影响发

电效率的问题,该公司新开发出具有自有知识产权的顺推式机械炉排焚烧炉,吨垃圾发电量比国内同等热值条件提高约10%,具有焚烧效率更高,氮氧化物等污染物生成量少,环保指标控制稳定可靠等优点。

此外,广州环投还积极建设“循环经济产业园+生态景观公园”的循环经济产业园,实现固废处理设施1+1+1>3的协同效应。产业园通过协同处置,以“资源再生、循环利用”统筹园内垃圾焚烧、生物质、餐厨、危废、污水、炉渣等固体废弃物处理项目,最大限度地实现资源协同、循环利用、环境和谐。广州环投旗下的福山循环经济产业园于2020年被评为国家AAA级旅游景区。

## 金融活水的力量源源不断地注入绿色产业

作为创造“无废城市”的主力之一,广州环投以高标准、高质量、高水平的要求推进资源热力电厂和生物质综合处理厂等一批重点设施的建设,然而,由于在建及拟建垃圾焚烧发电、垃圾填埋、生物质垃圾处理及污水处理项目的投入规模较大,广州环投面临较大的资金支出压力。

为了帮助广州环投解决融资难



点,建设银行广州荔湾支行在信贷全流程植入绿色发展要求,在贷前评估加强环保风险审查,贷中审批加强环保“一票否决”执行,放款环节加强环保合规性审查,贷后管理加强检查频率和环保因素考量。自2015年广州荔湾支行为广州环投下属增城公司提供首笔基本建设贷款,用于增城公司一期清洁能源生产电厂项目后,建行与广州环投合作的广度逐步加大,目前总授信额度达到数十亿元。金融活水的力量正在源源不断地注入绿色产业,让这一抹绿色更加温润。

2021年5月,建行成功投资认购广州环投2021年度第一期中期票据2亿元。据建行相关负责人介绍,建行“在最短时间内完成投标、准入、申报、审批、投资等流程,积极贯彻国家可持续发展的政策导向,落实党中央提出实现经济社

会高质量发展总体要求,全行上下深刻理解绿色理念内涵,深化绿色业务的协同发展,充分发挥前中后台部门优势,加强绿色信贷组织管理和绿色信贷能力建设,推动绿色信贷业务健康、快速发展”。

绿色发展重在当下,亦要着眼未来。广州环投负责人表示,未来广州环投将加强“碳减排”相关技术研发,制定企业内部的“碳减排”制度标准。“集团将不仅着眼于提升垃圾焚烧热值和发电效率,减少碳排放同样是重要的研发突破点,这是垃圾焚烧发电企业的社会责任所在。”建行相关负责人也表示,建行将积极响应最新环保产业政策,继续与广州环投加强合作,共同深耕环保业务,积极参与绿色项目库建设,关注当地环境权益交易市场建设进展,与全社会共同建设美好绿色家园。

## 广州建行与省环交所携手推动绿色发展

# 创新绿色金融服务 为企业解决融资难题

绿色改变生活,绿色提升品质。通过创新的技术和机器,广州环投帮助广州应对垃圾处理的难题,给广州市民创造更美好的生活环境。但实际上,许多高新企业因轻资产、无传统抵押物的特性,无法达到质押融资的门槛,为此,广东省环境权益交易所有限公司(下称“环交所”)与建行在绿色发展的前提下,创新推出绿色金融服务——排污权质押融资服务和“绿创通”,为企业解决融资难题。

## 创新绿色信贷,省内首批排污权质押融资项目落地

因缺少动产而无法通过质押融资,是许多企业在发展中遇到的问题,环交所创新推出的排污权质押融资以排污权作为载体开展融资,有效盘活企业环境权益资产,促进企业环境资产与金融资本有效结合。

作为全国最早的省一级环境权益交易平台之一,环交所在环境资源要素优化配置方面,累计交易量在全国环境权益交易机构中排名第一。2020年3月,在环交所牵头构建的广东环境·资源金融服务中心启动仪式上,环交所获得了建设银行广州分行100亿元战略授信,旨在鼓励社会资本参与环境权益交易市

场、激发市场活力、促进产业与资本有效融合,不断优化配置环境资源。在签署了排污权质押贷款合同后,两家企业共取得建行开发区支行等银行共4000万元贷款,标志着广东省首批排污权质押融资贷款发放。

“排污权质押融资是我们与环交所合作创新试行的服务,随着合作深化,我们已经提供更成熟、更完善的绿色金融服务。”建行广州开发区支行相关项目负责人表示。在以排污权作为载体开展融资的基础上,环交所牵头建行等金融机构和科研机构,针对企业绿色资产、生态环境风险评估,进一步创新推出了企业一站式绿色金融服务——“绿创通”。

## 服务改良升级,“绿创通”为绿色金融注入创新力量

“我们与建行的合作可以说是由来已久,绿色金融一开始的研究工作就是跟建行一起来做的。”广东省环境权益交易所副总经理余洋表示。从排污权的质押融资,到“绿创通”的研发、落地,都是环交所和建行紧密合作的成果。在企业质押融资的科技金融探索道路上,建行是走在前列的创新者。

高新技术企业作为技术密集型企

业,往往研发投入高、资金需求大,但轻资产、无传统抵押物的特性令很多企业难以达到融资门槛,导致许多先进产品因缺乏资金而无法投入量产。2017年,建行发布的全国首个科技企业“技术流”评价体系帮助企业变“知本”为资本,解决高新技术企业的融资难题。建行广州开发区支行相关项目负责人表示,同为解决企业融资难题,“技术流”与“绿创通”的对接,是党建引领下的新金融的新思路和新尝试。

今年4月,环交所正式发布“绿创通”,创新建立国内首个绿色低碳技术评估评价体系,解决轻资产、以技术导向为先的绿色企业面临融资难的问题。在“绿创通”的推动下,建设银行广州开发区支行等三家银行和企业签署了绿色授信相关协议,辅助首批三家企业实现授信规模共2亿元,实发1.2亿元融资贷款,标志着广东省绿色技术及权益类无形资产增信及投融资业务成功落地。

立足广东“十四五”新时代,绿色金融“排头兵”环交所携手建行“再出发”。今年7月《广东省金融改革发展“十四五”规划》印发,要求大力发展绿色金融,充分发挥广东省环境权益交易所功能,加大排污权、水权、用能权等环境权益交



■2021年4月27日,国内首个绿色资产评价体系“绿创通”发布。

易金融产品创新,搭建粤港澳大湾区环境权益金融服务平台。作为金融机构风控体系的“绿色”补充,“绿创通”项目的发布是广东省乃至粤港澳大湾区推动“碳达峰 碳中和”目标进行的有益尝试。未来环交所将积极开展“绿创通”与“技术流”对接试点,继续推进“绿创通”与金融机构风控体系的融合打通。

绿色金融大有可为。建设银行广州分行将贯彻落实“十四五”发展规划要求,坚持党建引领,全面发力,以“八项推进”强化总体布局,以新金融赋能绿色金融,健全有助于绿色发展、应对气候变化发展的特色金融工作机制、基础流程和体系平台,继续当好广州市绿色金融发展的“排头兵”。